Le jeudi 4 juin 2015
OBJET : Monsieur le Premier Ministre, vos choix budgétaires me maintiennent dans la pauvreté et dans l'exclusion.

Monsieur le Premier Ministre,

Je tiens à vous signifier par ce courriel qu’en raison de vos décisions, je suis et demeurerai pauvre, exclu et inconsidéré. Ainsi, je veux travailler mais vous ne voulez plus que mon éventuel employeur reçoive un Contrat d'intégration au travail, une mesure qui fait pourtant ses preuves depuis plus de 30 ans. Vos refus répétés d'augmenter le montant que je reçois de l'aide sociale font aussi en sorte que je m'appauvris de plus en plus. En outre, vous ne voulez pas reconnaître que je doive payer des frais supplémentaires parce que j'ai des limitations, ce qui aggrave encore ma situation précaire.

Monsieur le Premier Ministre, pour m’aider à sortir de la pauvreté et de l'exclusion, je vous enjoins de donner suite à une recommandation du rapport Godbout qui propose de rendre remboursable et d’augmenter le crédit d'impôt consenti aux personnes handicapées.

Monsieur le Premier Ministre, vos économies actuelles restreignent mes possibilités de mener une vie décente et de contribuer au développement social et économique du Québec.

(Votre nom), en soutien à la Confédération des organismes de personnes handicapées du Québec (COPHAN) 
